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Hatalmas panccios csata folvik
a Don-kanyarban

FranciQ0 rink^fmmisült az első támadó amerikai páncélos oszlop. 
■I us. Sek ,ome9esen jelentkeznek az amerikaiak elle^

UiaDD Rsry tenger csata lezdcdölt a Salamon-szigeteiméi
Bstlmlio! jelentik: (MII, Az Into,•int        , ,BsrJiubö: jelentik: MII Az In téri nf 

ír' r,Bi V nemzetközi tájékoz1 utó iroda 
jeleni,' a Umúsz-ilgri hez'yetrői, hogy 
napról-iiapra gyorsul ;i német és olasz 
csapatok felvonulás, üteme Tuniszban. 
A légii,aderős kívül, amely mar az, cl- 
su napokban eredményesen zavarta az 
angol-amc, lkai megszállói,ud»erug ak­
cióit A lg,•ban éti Észak-Afrik', vizc-iu, a 
legel\ bataírnak arra is naay -uiyt be 
lyoznek, hogy mindenekelőtt púncélkü- 
telckeket. rolianiütegevet g'-pesitett 
egységeket vom,Kas,-a,lak fel lunisz- 
ban, hogy ezzel lehetővé váljék a moz­
gékonyságot követelő ,,agj téitiégü 
hadvezetés. A tengelye.-. ,p:.tol- főpa­
rancsnoksága ezáltal már annyira biz- 
los vedel met teremteti az egész tuniszi 
tengerparton, beleértve az országutakat, 
es; vasútvonalakat is, hogy most már 
az egyét, támaszpontok között szilárd 
és biztosított ötiszeköltetéti all fenn. — 
Közép Tunisz hegyes fennsíkján egyre 
szaporodik azoknak a franci, hadifog­
lyoknak és szökevényeknek a .-zárna, 
akik Kelni,, tábornagy utasításénak er­
űimében nem hajlandók masukat az 
amerikai, vagy angol parancsnok-ág­
ink alávetm, vagy akiknek egyáltalán 
soirm,í kedvük nincsen harcolni 

A léoiharicrö részben kedvezőtlen 
időjárás mellett, tegnap jg eredmé­
nyesen tevékenykedett Algír kikö­
tőjében, ahová néhány órával az­
előtt több utánpótlást szállító angol 
bajó érkezett. A bombák 7 hajót 
súlyosan megrongállak, ezekből 4 
elvérzettnek tekinthető. Az utób- 
Kiak között van két nagy személy- 
szsllttő hajé is. Egy ango* rombo­
lót is 3 bomfcatalálal ért. Az órán," 
kikötőben bombatalalatok követ- I 
kertében megrongálódott egy angol 
csapatszállító hajó. Órámból észak­
ra egy tengeralattjáró lorpciJótalá- 
’attal elsülycszlett ery brit cirkálót. 

Krioc, bombázók szerdám viiiado éj- 
'•i'rk.i ;t .bonéi repülőtéren több a meri- 
Kö repülőgépei sem mist lettek meg. V 
ü i,ge|yhatalviuik fölényben levő légi-
iMfiernje" ellenséges repülőterek elleni 
km,-, dúsai ban j,s , cmlkivül eredménye* 
'"**• ^z 'd-ö angol liiidtiepcgvl érzékeny 
(-a,).’,- er te. amikor megkísérelte, hogy 
f "iti,\ómul,ion az alglr-t'mi.szi halár- 
x '‘leken Na avuld, páncélos "lek az á I - 
'ckiidlieletlen hegyes vidéken az őket 
követő gépesített vr\ alopságj os/lopok- 
^ 1 1 "v ütt belekerültek a nemet olasz
I' '-n.-csapatok csapda juha. \ német
r"'|.,mutá-zok felrobbantották a hegy 
-«■rpentiu-utjának kanyarulatát ■, par­

ti országú ton és ezzel lehetetlenné tét 
lék. hogy a felvonuló angolok vissza­
vonuljanak. Gyalogsági 1 övegek és pón- 
eélu,- elháritóágyuk kereszttüzében az. 
angol o.Menálláti hamarosan ö-szcom-

iott, A páncélos fehle, ilökocisik é,- sok 
csapat szál I i lógép kocsi elputiztu: í. \ 
gépkocsikon szállított angolok, ainov.y- 
nyiber. az. ágyú tűzben el nem érték, 
hadifogtiágba iutoltak.

Kalácsot nem foglalták vissza a bolsevisták
Zü,-ebből .jelenük: II TA A Die Tat

berlini tudósítója jelenti, hogy német 
katonai hely nézete szerint Sztálin- 
órádtól délre és a nagy Don kanyarban 
folyó szovjet támadás még nőm érte cl 
tcter.ontját, Berlinben megállapítják, 
lehetséges hogy a szovjet tömegesen 
kisebb helyre hajtott erökka! kéz’ 
ben helyi sikereket érhetnek el Már a 
régebbi szovjet támadások során is

hrsonló volt a helyzet. Kérdéses azon­
ban, hogy a szovjet parancsnokság eze­
ket a helyi sikereket értékesíteni tud­
ja-e? Ezek ugyanis, mint a háború me­
netéből eddig is kitűnt, a szovjetnek 
sohasem hoztak végső sikert, eüenke. 
zóen a német csapatoknak mórijukban 
volt a szovjet betörés helyeit elzárni 
és a körülzárt ellenséges kötelékeket 
megsemmisíteni. A Sztálin föhadiszál-

«Változatlanul és 
törhefetSenill hiszek légy 
véreink győzelmében"

ÍT,ré<&,Béia r.agY beszédet mondott 
a Hasban. Kifogásolta a szociáldemokráciaervenyesiiléséí

Rudii pestről jelentik: A képviselőhöz 
szerdán megkezdte az appropriációs tör­
vényjavaslat tárgyalását. Cselényi Pál 
előadó ismertette a törvényjavaslat. A 
vezérszónokok közül elsőnek vitéz lm- 
fe.dy Béla. a Magyar Megújulás Nem­
zeti Szocialista Pártszövetsége vezérszó­
noka következett szólásra.

Beszédében hangsúlyozta, hogy men­
nél súlyosabbak az idők és mennél ke­
gyetlenebbek a feladatok. minél job­
ban közeledünk az ország sorsát meg­
határozó döntés küszöbéhez, annál job­
ban koncentrálni kell figyelmünket a 
nemzet egyetemét érintő nagy és lén ve­

kéi-de-ekre. Meg kell cáfolnom
azokat az ostoba szenzációkat, amelyek 
háborús szolgálatommal kapcsolatban 
terjedtek el. Ki kell jelentenem, hogy 
politikai nézetemet nem revideáltam, 
nem kínálkoztam fel a rendszer szolgá­
latára.

1 úllosallanul és tűrhetetlenül hi­
szel; es bízom fegyvereink győzel­
mében. ami egyken „ szőrétxégesek 
fegyvereinek győzelmét is jelenti.

\ becsület és az érdek egyaránt azt ír­
ják elő számunkra hogy a harcot a 
masa ege,,/eben diadalmasan végig kell 
küzd- ütik, A győzelem cecléu is lesz­

nek súlyos problémáink.
Azután arról beszélt, bogy a parla­

mentáris rendszer ki nem elégítő módon 
működik, fontosnak tartja, hogy a par­
lamentben még meg lehessen győzni a 
kormányt, mert elsősorban az interpel­
láció« jog becsületes gyakorlását kíván­
ja meg. Nem szabad félni a tisztessé­
ge** bű alatt ól. \ zsidókérdést átfogóan 
kell rendezni. A zsidó vagyonokat el­
lenőrzés alá kell venni. Véget kell vet­
ni a szociá Idomok ráeia uralmának a 
munkásság életében és szellemi irányi 
fásában. \ szociáldemokrácia nem i! 
lesztbelő belé az új Magyarországba 
I ölt etette a tá jegységek szerinti közel­
látási szert ezés gondolatát. \z új Euró­
pa gazdasági felépítését előkészítő Irr- 
tezö és szervező munkába azonnal bele 
kell kanesolódinink. bort mennél előbb 
beivel biz l os it h áss ti nk ötágúnknak :.z
új Európa gazdasági életében. A föl 
birlakpolitika továbbfolytatását a /-,- 

do birtok ' kon túlmenően i« elő kell ' ' 
szíteni. 1,-M l:-meretem azt párán*- 

fejezte be b- zédéj. - b-v-v 
törvénye keretek között, mindig li-./l.. 
fegyverekkel elszánt e< kemény küzdői- 
met folvta-ak a partement porondján 
1 nemzet soltanak jobbra fordulás déri.

Iása által jelentett hadászati jelentős* 
gü Kalacs visszafoglalásáról szóló hír­
hez német katonai személyiség hozz«? 
líizte, hogy Kalacs ugyanúgy német k# 
zen van, mint hónapokkal czelc* 
Rzsev. amelyet annakidején a szovjet 
ugyancsak visszahódítottnak jclente.tf.

Párizsból jelentik: (MTI) \ Nénit* 
Távirati Iroda jelenti: A párizsi lapon 
jelentése szét int Párizsban, mihelyt . 
sorozóhelyiségeket megnyitottak törne 
gesen jelentkeztek a franciák az afri 
kai falanxba való felvétel céljából. A 
jolcntkző önkéntesek a lakoetiág mhi- 
der, rétegéből kerülnek lei, különböző 
koioiszíályokba tartoznak és mindnyá­
jan örömüknek adnak kifejezést afe- 
Ictt, hogy végre végétért a tétlenség 
időszaka ti lehetőség nyílik a harcra az 
angol-amerikai támadókkal szemben.

Tokióból jelentik: (Mii) A japán fő­
városból érkező hírek szer in j. a Sala­
mon szigeteknél újabb nagy tengeri 
csata van folyamatba:,.

Párizsból jelentik: (Ml 1) \ Nemet
Távirati Iroda jelenti: A párizsi rádió 
jele,Kese szerint a megszállott Észak- 
Afrik:,. területén egyre fokozódik :l fe­
szültség a zsidók és az arabok között, 
A njög'száHásnak a zsidók a kizárólagos 
haszóncjvezőj é.s a megszállás óta min­
dé,,üLt előtérbe kerülnek, .\z amerikai 
csapatok bevonulása után otthagyták 
a zsidó negyedeket és bevonultak a 
megszállott városok központjaiba. Több 
esetben összeütközés volt a zsidók és 
az arabok között, Casablaneabmt eddj g 
mindkét részről összesen 23 halottja 
von az ötiszülközétieknek.

Az Uj Nemzedék írja: A keleti freut 
déli szakaszán kialakult IieH-zelről Kle­
teken berlini helyen a következőket kő- 
zölték: A Don kanyarulatban páncélos 
csata folyik. A szovjet páncélosok e-jye- 
belveken áttörték a védeoni * 1:1al;d at. 
de nem sikerült maguk után vonni 
gyalogságot és tüzérséget. Ezért lehetet­
lenné vált számukra az ál törést Fenn­
tartani. vagy kibővíteni. Annál ,1 káli!, 
sikerült a német ellentámadás, amely -i 
szétszórt osztagokat körülzárta és árts,1 
inatlanná tette. Egyébként az utóbbi 
időben a szovjet támadások ereje 
hr tőén alábbhagyott.

Rerlin. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Sztálingrádban. melynek 
24 városnegyede közül 22 már német ké. 
zen van. a német gránátosok kedden 
nehézgyalogsági fegyvere összpontoeí- 
tntt füzével igen sok ellenséges mozsa­
rat és gránát vei öt semmisítettek me;. 
Égy jól megerősített házcsoport elleni 
harcban az új német lángszórópáncélos, 

al megsemmisítő hatást ériek cl. Az 
új páncélos fegyvernek minden irányban 

' I fordítható lángszórócsöve van. A láng 
-.deh-r még az .> és löbliemeleles épületek 

leírj*-re is. \ lángszórópáncélo.-t nehéz 
Fegyverzetc megvédi az ellenséges láma- 

’ ■'kiöl. K öd fejles z I ö lövedékével.
■ e, a páncélos békéjéből lőnek U. mj. 

.. " ’ ' ck alatt el India magát ködöd
A'-,,'. \ lángszóró páncélosok véde'mc-
j alatt a gránátosok benyomullak az épii 
■ Ictcsoportba cs megtörték az ellenállást
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Kólloy Miklós miniszterelnök :

„üzenem a munkásságnak 
a kormány éléről, hogy nagy feladat

vár reá“
i to et er fociio van a hét éve működd Nemzeti Munka­

központnak

T^nsTBünhüdé^CseUMTalárizga mos magyar fimiuidonságriilas■ Dunnouvs v. -----  —F

Negyediziglen
Fószerneben - Eszényi Olga, Hosszú Zoltán. Sulyok Mária. Nagy István 
Előadások kezdete : V 5, 7 1A órakor az Apolló Filmszínházban

K Magyar Országos Tudósító jelenti- 
A Nf,mzr'ti Munkaközpont kedden este 
üllői-uti székházénak nagytermében 
bemutatót rendezett, a kormány es a 
magyar országgyűlés taglai tiszteletére. 
K 41 lay Mis los miniszterelnököt a 
díszbemutató közönsége hosszantartó 
lelkes s melec üdvözléssé' fogadta.. X '■ 
t.éj Marton Béla országgyűlési kép­
viselő. a Nemzeti Munkaközpont orszá- 
r .s elnöke üdvözölte a merrjedent, elő­
kelőségeket.

N oé bajos röviden ismertette a 
Nemzeti Munkaközpont munkásságát, 
.namutatott arra. hogy ez a keresztény 
munkásmozgalom 7 évvel ezelőtt indult 
meg 10 taggal és- ma már több. min). 
1 öO000 munkást, tömörít szervezeteiben 
A Nemzeti Munkaközpontban tömöri

tett munkásság szemben 411 minden 
rendbontással és őrködik a belső frent 
biztonságán A Magyar Munkás .tétek 
szín tagjai azután előadták .-Két emhei 
a bányában1 című színművet.

Azután K 41 lay Miklós közvetlen 
hangú rövid beszédet intézett a mun 
Ittassághoz. Hangoztatta, hogy a ma­
gyar munkás mindennapi munkájával 
a nemzet jövőjének sziklaszilárd alap­
ját, rakja le. Rendkívül fontos, hogy a 
munkásság résztvegyen az egész ma­
gyarság szellmi életében is. A Nzmzeti 
Munkaközpont tevéknysége szén példát 
mutat erre. Ezen a bemutatón is őszin­
te örömmel látta, mi min lent tud a 
magyar munkás produkálni és müven 
nagy szellemi kincsek vannak a ma­
gyar munkásság széles rétegeiben A

Belvárosi Kellemesen fíitve j
A szezon leghata'masabb filmje.H szezon legne «<■ maou”w 'Minjv. •

Férfi hűség
Fős’erepben: Páger, Bulla Elma. Tolnay Klári.

jezyelővét lMöllitN^l^edvezmenye^iesvekTDhMfu-tviweseL
■9a

ÉVFORDULÓ
Főszereplőd; Páger Antal, Gordon Zita, Rajnay Gábor. Rádav mr*P a CASINOBAN

kotmány éléről üzeni a munkásságnak, 
hogy nagy feladat vár raja. -Xz rszág 
minden más rétegével kéz a kézben elő 
haladva, kell dolgozni az ország j"bb 
jövőjének biztosításáért, és hazánk fel­
virágoztatásáért. A miniszterelnök sza­
vait. igen nagy lelkesedéssel fogadták.A Nemzeti RiunKanuzpum-utMi *><**■'•. • ».■“* --o   - —= --

Érdekes okmányokkal gazdagodott
a város levéltára

Litbrcs Ödön egykori potóármesierhelyeites lemondásának iralai is az
okmányok közölt van

Nagyvárad. Saját tud. Dr. Őrt Jáuos
városi f ólevél tárnok 31 alábbi kiférő 
,tattal jelentette a polgármesternek 16 
fontot- okmáov átvételét az Országos 
Levéltárból:

Xléitóságos Polgárin ester Ur-
A '(400_1*542 e!n sr. határozatra

tisztelettel jelentem, hogy a megjelölt 
ló r)rb- iratéi az Országos Levéltárban 
tvettem és a városi levéltár gyűjtőjé­

ben elhelyeztem. Az iratok besorolásá­
ról a rendezési munkák előrehaladásá­
val fogok intézkedni.

Az alábbiakban tisztelettel bemuta­
tom ar, iratok összesítő jegyzékét:

! Jegyzőkönyv 191?. IV. 23-an a vá­
rót i székház Ianácstermebeti tartott ülés­
ről a váró?: főtisztviselők hivatali es- 
ki) jenek letétele es dr. Lázár Aurél 
közlései az Imperium átvétele ügyében. 
(6 lapos eredeti.)

2—3. X nagyszebeni román kormány­
zótanács 1919. lanuár 21-én kelt. I—II 
sz. rendeleté. (2 e# 3 lapos magyar- 
nvelvii másolatok-)

Pop Coriolan prefektus eskütételének 
meghallgatása végett a városi tanács 
1919 június bő 4-én tartandó üléséről 
határoz. (1 lapos eredeti 66372,919. 
ikt.)

10. Jegyzőkönyv 1919 juníus 4-én a 
városi székház tanácstermében tartott 
ülésről. Pop Coriolan prefektus eskü­
tétele. (3 lapos eredeti, 6421 919. ein. 
sz. iktatvány.)

11. Jegyzőkönyv 1919 május 20-ról 
a város tanácsának üléséről. A román 
királyi csala'd 1919 május 23-ra terve­
zett nagyváradi látogatásának előkészí­
tése tárgyában, (eredeti 2 lapos )

12. Dr Lukács Ödön polgármester- 
helyettes felhívása a prefektushoz a 
közigazgatási rend 5. pontban felsorolt 
feltételeinek teljesítése tárgyában (1

lapos eredeti).
13. Zigre prefektus 1919 nos ember 

19-én kelt felhívása Lukács Ödön pol- 
'gárrnes t erb elyet leshez álláslemondása 
tárgyában. (12 lapos eredeti).

14. Lukács Ödön válasza Zigre pre­
fektusnak álláslemondása tárgyában 
1919 november 24-én (4 lapos eredeti).

15. Ugyanennek kópiája
16. Jegyzőkönyv 1919 november ho 

25-ről Lukács Ödön polgárroesterbelvet- 
tes álláslemondása tárgyában. Zigre 
prefektus hivatalában eljárt 6 tagú pol­
gári küldöttség útjáról. (4 lapos ere­
deti).

Nagyvárad. 1942 október hó 27-én.
Dr. Őrt János sk. 

főlevéltáruok.

4. Dr. Csel le .iáa nos elszámolása. kelt
1920 október 20. a románok által letar­
tóztatott magyarok részére történő gyíij- 
tódról és az összegek felhasználásáról, 
/eredeti 2 lapos).

■ >. Jegyzőkönyv 1919 augusztus 7-ről 
a várnü levéltár átadásáról. (I lapos
eredeti).

6. Dr. X a>s Bertalan tan. kér. főigaz­
gatói 1919 július 26-án kelI levele dr.
I nkár- Ödön pnlgármest őrhelyet lesnek, 
hivatalának átadása tárgyában.

7. Dr. Pácz Sándor és 3 városi tiszt- 
, -elvnek tiltakozó beadványa a városi 
tanárihoz elbocsátásuk miatt, 1919 
augusztus 6-ról (1 lapos másolat).

8. 158 városi tisztviselő eredeti alá- 
fiúsával ellátott nyilatkozat 1919 má­
jus 13-ról. a város polgármesterének 
rlmrzvr. a román híiségeskii letételének 
megtagadása tárgyában. (2 lapos ere­
deti).

9. Jegyzőkönyv a város tanácsának 
1919, <?i juníuű 3-án tartott üléséről.

Kiknek fellebbezéseit tárgyalja 
az I. sz. adéfelszélamlási bizottság 

csütörtökön és pénteken
Mos Flórian Szász Károly u. ‘.’ft, Bá- 

tory Imréné bérautós, gróf Zsigre Mik- 
lós-u. 19 Barna Sándor béranlós Ná- 
dasdy P. u. 7. Zima Sándor bérautős 
Xndrássy-u. 14. Dr Bed eh maiin .József 
m. tiszte. I.íi Tiner Gyö rgy-u. 8. FII murin 
István rt. ip. Mussolini-tér 9. Rózsa La­
jos in. ti,lllatky E. u. 1. Duma 
László m. tisztv. Horthy M ut 3b. Már­
ki: ez. Anna (Duma Lászlómé szatócs'1 
Horthy Milos- ut 39. Oz.v. Kolin Ua vidító 
liáYUjla jdons Kossut li-u 20. Maurer 
Dávid háztulajdonos Mussolini tér .18. 
t’zv BUür Ignácnó Szeptember fi-utca 
01 Dr Elemmé szül L'hmnti Hanna 
Musemini-tér 9. Schwartz M ír háztu­
lajdonos Pável-u. 23. Dr Mányi Ferne 
szőlőbirtokos Kálvária-ti 1 i Sorm-n 
schein Ede fűszer kereskedő üillán^i-u.

0 Korbucz József fűszerkerekedi Ber- 
kovics F. u. 31. Weis« Ernő déligvü- 
mölcskereskedő Ezred évi Emléktér 9, 
vagy 30. Weisz Leopold ra Rt áru ok 
Szacsvay-u. 61. Fülöp István vendéglős 
(MÁV) Horthy Miklós-ut 33 v. ÖL Fostc 
Gizella dohányárus Bcrkovics Ferenc- 
u 55. hányj József Jenő iparművész 
Ritörik Zs'gmond-u. I. Mórms TI-'’., kő­
in ű vés Rákossy Jenő-u. 43. Aui buch 
Etelka férj. Ilerskovics J-rté Szacsvay- 
u. 27. Rótli Zsigmotidné szobafestő 
Tompa Mihálv-n 19. Stern Adolf pék 
Pece-u 39.

1942. november 27-cn:

Andor Lőrinc fogtechnikus lllatky 
Endre u. 17 Búrrán Miklós fuvaros 
Bókax-u. 8. Fried Rozália piaci árus

Gillányi-ut 17. Várom Miklós Mózes 
piaci ószeres Rákossy Jenő-u 23. Csősz 
János kávémérő Mussolini-tér 24. An 
kossy Gábor cipész Nádasdy-u. 2. 
Schwartz és Mannsberger bntorkeres- 
kedő gróf Bethlen-u. 2. Schwartz Ernő 
bútorkereskedő Lakatos-u. 5. Mansber- 
ger Gusztáv bútorkereskedő Luther-u.
9 Liehermann Tibor asztalos Szent, Já- 
nos-u. 32 Schächter Abrahám héber 
könyvkereskedő Rimler Károly-utea 2 
Freimann Ernő autóalkatrészkereskedrí 
Szent László-u. 5. Schwartz Dezső bői­
ké resk ed ő Gillányi-ut 61. Klein Simon 
há.zt.. cikk keresk. Rimler Karoly-», ló. 
Horváth Emil utaz.) Vára cl y Zsigmond- 
u. 36. Hertz Lajos vasker. ügynök Rih 
hentrop-u. 19. Rá ez Istvánná kér. ügy 
nők Széchsnyi-tér fi. Gerő Mór kér. 
Ügynök Szeptember 6 utca 69 Teszler 
Fülöp» vágott baromfikereskedő Kapu 
cinus-u. 19. Tárnok Lá.szlö termény e.< 
főzelék kereskedő Szeptember 6 u. 10. 
Sternberg Izidor liszt- és terménykeres­
kedő Mussolini-tér 11. Papp Józsefn* 
terménykereskedő Nádasdy-j 14. F> 
kefe Imre tekepályabérlő Pet/ifi u. 17 
Kupfer Dávid fürdőbérlő Zárda u- 3,
L a napéi Mór faggyuolvg.szió Várad.'. 
Zsigmond-u. 68. Steinberger Hermann 
gyertya készítő Szacsvay-u .39 Hirsch 
Sámuel női kalapkészitő Szent. László 
tér ’

Milyen foglalkozási ágakban 
keresnek muBkát és taiáínaii 

elhelyezkedést a várad! 
munkanélküliek?

A nagyváradi un. kir. allami Munka 
közvetítő Hivatal (Szilagyi Dezső utca 
28. sz. Telefon 25—76) jelentése a. 
1942. évi november lm 25-én kelt ki 
mutatása szerint az elmúlt héten elhe­
lyezett 65 egyént.

Jelenleg foglalkozási kaphatnak: l 
bádogos, 1 kovács, 1 cipófelsörészk eszi 
tő, 1 lakatos, 1 szabó, 1 villany szerelő 
2 napszámos. 1 szövőnő. 10 mindenes­
leány. 4 szakácsnő 4 bejáró-takarítón», 
összesen 28 egyén.

Foglalkozást keresnek: 58 ipari szak 
munkás. 31 gyári betanított és egyél 
segédmunkás, 2 üzleti alkalmazott. 1 
állandó háztartási alkalmazott 7 bejár»1 
takarítónő, 8 mindenes-szolga 2 ker­
tész, 1 mosó-vasalónő, I betdrápolónó
1 kapus, összesen 124 egyén.

Betöltendő Utnonchelyck: 2 lakatos
2 szabó, 1 villanyszerelő. 1 sülő, össze 
sen 6 égvén.

Kávéházakban és vendéglőkben kérj*.
a MAGYAR R>»OK‘*at

.*
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40.000 halottba és sebesültbe 

került eddig a szovjet támadása
Sztálingrádnál még heves támadások 
folynak. A Don-kanyariban Timosenkó 

tartalékai is felőrlődnek
JelenUk:-IMTÍ) A Né-met Tóvirati I,oda Jelenti: A stalln- 

gradi harcokban az uj nemet géppuskák fényesen beváltak. Ezek a gép­
puskák percenként 3000 lövést adnak le y

Berlinből jelentik: (MTI) A Né-met Távirati Iroda katonai munkatár. 
sa írja. Az angol-amenkai hadvezetőség után most a szovjet is ellövi pro­
paganda puskaporát. A három és léi éves háború nagyszabású győzelmei 
könnyűvé teszik a tengely számára, hogy bevárja a dolgok kiíedödését. 
Mar is olyan tünetek észlelhetők, amelyek elárulják, hogy a Szovjetben a 
katonai tervezés es a végrehajtás közt nagy különbségek vannak.' Az utol­
só tartalékok vonulnak lel keletről-nyugatra, hogv megfordítsák a hadisze- 
Tenc.set. A nagy doni kanyarulatban dúló csata súlyos elhárító harc. A 
Szovjetnek meg kell mutatm. hogy elég válogatón csapattal rendelkezik-e 
es hogy tudott-c elég időt találni a nyáron arra, hogy úgy képezze ki tar­
talékait, hogy az elég legyen az európai fegyverekkel szemben?

Timosenkó újabb tartalékait is 
harebavetette

Berlin. Tnterinf jelenti: A bolsevis­
ták Stalinprárltól délre és északnyu­
gatra folyó harcok során olyan óriási 
veszteségeket szenvedtek, hogy Timo­
senkó kénytelen volt újabb tartalékait 
a harcba bevetni. Legalább tíz. bolse­
vista páncélos dandár elpusztult. Két 
dandár olyan súlyos vesztesépet szen­
vedett, hogy elvesztette harci értékét. 
Különös veszteség érte a Szovjetet a 
doni arcvonalon. Felmorzsolták a 63. 
szovjet lövészhadosztályt, valamint a 
333. lövész hadosztályt. Ugyanez lelt 
a sorsa az 5. és 6. bolsevista hadosz­
tálynak is. Az éle then maradottak széi- 
mára nem maradt más hátra, mint 
megadni ma púkat. Egyetlen páncél­
törő osztag hétfőn száz. részben leg- 
nehezebh páncél kocsi megsemmisíté­
sét jelentette. Nem kevésbé sulvos 
veszteségeket szenvedett a szovjet 
Stalingrádtól délre. Az itt küzdő szov­
jet hadsereg három nap alatt legalább 
10.000 halottat és sebesültet vesztett. 
A szövetségesek teljesen felmorzsol­
ták a 302. lövészhadosztályt. A bel 
sevisták itt harcba vetett kötelékei­
ből a 155., 163.. 235. páncélosdandár

állományának több mint felét vesz 
tették cl. Az elszenvedett súlyos vesz­
tesépek az utolsó lövész hadosztályok 
szörnyű elvérzése, valamint a német 
és szövetséges erők megerősödése 
már érezhető módon csökkentette a 
szovjet túlerő nyomását. A légierő 
kötelékei a kedvezőtlen időjárás mel­
lett is bombázták az ellenséges cél­
pontokat. Különösen a doni kanya­
rulat felső részében támogatták nag\ 
ereivel a nemet és szövetséges csapa­
tok elhárító harcait. Elpusztítottak 
telitalálattal 0 páncélost. Merész mély 
támadás során megsemmisítettek egy 
szovjet üteget. A bolsevista repülők 
csak esekélv tevékenységet fejtettek 
ki. Az. észak: arévönalon is jó hatás­
sal támadtuk a szovjet utánpótlását 
\ volhovi torkolatvidéken megsem­
misítettünk három Stalinprád felé 
tartó szállítóhajót. A Ladoga tavon 
elsiilyesztettiiuk két nagy uszály ha jót 
A Ladoga-tő déli partján fekvő fon­
tos átrakodó bel ven elpusztítottuk az 
átrakodó berendezéseket és levegőbe 
repítettünk egy lősz.ersznlliló vonaté'

Cyrencsikábcm eredményes felderítő 
karcokat folytatnak a tengelw-

csapatok
Német, és olasz felderítő osztagok 

november 23-án Cy-rennikáhan elő- 
nyomult.ak és Bengházitól délre fekvő 
térségben angol osztagok ellen foly­
tatlak csatározásokat. Megsemmisítet­
ek öt páncélost. Megrongálta'- sok

további páncélost. A 23-ra virradó 
éjjel német harcigépek eredményesen 
támadták Bengházitól északra az an­
gol baraktáberokat. Hatásosan bom­
bázták Benghazi és Barre kört az el­
lenséges oszlopokat

Sztálingrád körül változatlan 
hevesséaael folvnak a harcok

Berlin. (MTI.) Az. Intérinf jelenti:
A nemzetközi tájékoztató iroda je­
lenti a keleti harctérről: Sztálingrád­
tól délre és északnyugatra a heves 
harcok kedden változatlan eröv'l to 
yáhb folytak. \ váro«tó! északnvu- 
patra a harcokat az jellemzi, hogy 
több, egymástól függetlenül harcoló 
‘‘rös német é- román kötelék a szov­
jet elkeseredett ellenállását legyőzve 
' isszafoghdt epv fontos magaslati vo­
nalat és ezzel megakasztotta a Don 
kanyarulatban erősebb és ö-sze nem 
függő csapatokban benyomult bolse­

visták utánpótlását és a nekik szánt 
erő<ité<t. A Stalingrádtól délre a vé 
delin! vonalakba betört szovjetcsapa­
tok a nap folyamán számbeli fölé­
nyüknél fogva kisebb előhaladásl él­
tek el. Távol állanak azonban még a 
Kaukázusból odavezető vasútvonal 
megszállásától, amiben hadművele­
tükben törekednek. A német és ro­
mán hadosztályoknak, amelyek nyu­
gat felől folytonosan erősítést kap­
nak. sikerült szilárdan megtartani az 
egész vasúti szakaszt egyetlen páka 
udvar kivételével és ezzel biztosítót-

i -inerő be*uen
lutani órákig

ták a hadseregtartalékok odajultatá- 
sáf Tehermentesítő hatása volt a né 
met légierők fokozott liarebavetésé- 
iiek is Rar az időjárás még mindig 
kevéshbé kedvező, zuhanóim mházók. 
csat a repül ők es rombolók szünet nél­
küli bevetésével támadták a bolsevis­
ta oszlopokat és igen súlyos vesztesé 
gcket okoztak nekik emberben és ha­
dianyagban. Merész alacsony támadá­

sokkal és kíméletet 
vetésekkel a késő 
páncélost és szovjet katonákat szállí 
tó sok tehergépkocsit megsemmisí­
tettek A Don k: nyárul a than az, elő­
retolt nemet és román állások elleni 
bolsevista támadási készültségi állá­
sokat szétvertük. Ezúttal is feltűnően 
gyenge volt a bol.sevista légierők be 
vetése.

Jelentős erősítéseket kaptak Timisz- 
ban a tengelyesapatek

Bernből jelentik: |B. T.) Algíri je­
lentés szerint az észak-afrikai meg­
szállt területek francia csapatait beso­
rozzák a szövetséges hadseregbe és 
amerikai parancsnokság alá helyezik 

Zürichből jelentik: (B. T) Ehenlio- 
wer tábornok főhadiszállásáról jelen­
tik hogy a tengely csapatai jelentős 
emsitéseket kaptak Tuniszban \ har 
cok valószínűleg kemények lesro.ek.

Algecurcisból jelentik: (MTr) A Ste- 
iani Iroda jelenti: Az amerikai ható­
ságok vizsgálatot indítottak a Giraud 
elleni merénylet ügyében A jelenté­
sek szerint annak a két francia kato­
nának, akik a merényletet e’követték 
összeesküvő társaik voltak. Több letar­
tóztató tás történt, de a vezetőket ed­
dig nem sikerült elfogni. Arról is hir 
érkezett, hogy Giraud megsebesült.

Hat éves az cmhkommtern szerződés
Nemcsak a bolsevizmus, hanem a plutokrata hatalmak 

ellen is irányú a szerződés
Berlinből jelentik. Al l ! \ Német

láwati [••níln diplomáciái munkai álca 
ír,ja: 1930.- november .kVén irta alá Né 
nxetonezág és Japán a hol.sevi&ta ve­
szély elhárítására az antikunimintern 
szerződést, amely alapja -urnák a ha­
talmas szí lenii elhárító harcnak, 
amelyhez 1037 ben Olas/oi^z-vj. 1930- 
ben Magyarország. Mandzsuké ,•- Spa­
nyolország. majd 1041 -hen B ilgnria, 
Nanking. Danin. I- iiinor.-zág. 11 -rvútor 
szag. Bománia é>- Szlovákia csatlaké 
zol!. Azok a tapasztalatok, ainu'y két ",

tengely és szövetségeseinek harci*aj a 
keleti arcvoralun hónapokon át, tartó 
harcokban szerezlek, megvilágítják en­
nek n bolsevista veszély ellep kötött 
szerződés jelentőségét. Ezt veszélyt 
Ribbeutrop birodalmi kü 1 ügy rn i liszt er 
1041 november 25-én Berlinben az em - 
Lievicég Legborzalmasabb szellemi beteg­
ségének nevezte A kominint-'m ellene- 
-/érződé,- nem csupán i bolsevizmus. 
h.ii em a plutokrata lialatinak e'len is 
irányul.

a* ■I
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Miért vezették be a 8 érái 
elsetétitést ?

Nem tartotta be a közönség az előirt 
rendszabályokat

Amikor s honvédelmi miniszter ok 
tóber vegén az elsötétítést egységeim 
23 óráik rendel te el. e szokatlanul nagy­
mértékű könnyítését csak kísérletkép­
pen alkalmazta, annak feltételezésével, 
hogy a lakosság a felesleges fények ki­
sugárzásának elkerülésével, valamint a? 
elsötétítő függönyök és szerkezetek ké­
szenlétben tartásával az esti órákban 
mindig készen áll arra. hogy esetleges 
légvédelmi riadó elrendelésénél a lakó­
házak üzletek, szórakozóhelyek szabad­
ba sugárzó fényeit azonnal megszüntes­
se Sajnos- — az utolsó betek tapaszta­
latai azt bizonyítottak bogy a lakosság 
a könnyítéseket helytelenül értelmezve 
a köteles elővigyázatot mellőzte, s ab­
lakairól. valamint az épületek egyéb 
fényt sugárzó felületeiről az elsötétítő 
függönyöket teljesen eltávolította. Az 
ellenőrző közegek mind a fővárosban, 
mind vidéken ismételten tapasztalták, 
hogy meg az éjfél utáni órákban is 
bosszú ablaksorok maradtak kivilágítva 
azért, mert az elsötétítőszerkezetek 
azokról hiányoztak. Komolyan kellett 
számolni azzal, hogy ellenséges berepü­
lés esetén a maganvilágit ás számos 
fényforrása égve marad, vagy az e! nem 
függönyörött ablakok mögött éppen a 
légvédelmi riadót követő pillanatokban 
villannak fel a lámpák. Ezek a tapasz­
talatok késztették a honvédelmi mi­
nisztert arra hogy az elsötétítés idő­
pontjait november 23-ihi hatállyal új­
ból rendezze:

Járművek 11 érakor sötéti- 
ísíiefe e«

A lakóházak és általában a magán'"! 
figítáe elsötétítését további intézkedésig 
naponta 20 órákor -— azaz este 8 óra­
kor — kell végrehajtani. A közúti köz­
lekedés zavartalanságának é# biztonsá­
gának lehető lefokozására azonban a 
miniszter egyidejűleg mind a közvilágí­
tás futrak. terek világítása), mind a 
járművek szamára továbbra is, messze­
menő könnyítéseket engedélyezett. A 
közvilágításban bizonyos — a honvédel­
mi miniszter áltál külön meghatározott 
időpontig 20 órán túl is üzemben tart­
hatók nlvan ernyőzetlen lámpák, ame­
lyek az utcák megfelelő megvilágításá­
hoz szükségesek, de amelyek központi­
lag bármikor kikapcsolhatok. A jármü­
vek lámpáinak elsötétítését, osak 23 óra­
kor kell végrehajtani.

figyelni kell arra is, hogy a ..csök­
kentett 1 közvilágítással gyengébben 
megviláEÍfott utcák úttesteire az üzle­
tekből kávéházakból kivetődő éles fény- 
eagarak a gyalogjárókat és járművezető­
ket ne zavariák. Végül arra kell figyel­
meztetnünk az ország lakosságát, hogy 
az illetékes hatósági közegek az elsö­
tétítés végrehajtását húsz óra után fo­
kozott figyelemmel ellenőrzik.

les öbb pangsz a jármű­
vezetők ellen merüli fel

A leglényegesebb figyelmeztetést a 
járművezetőkhöz intézi a honvédelmi 
miniszter. Különösen az állati erővel 
von- járművek, a kézikocsik és a kerék­
párok vezetői vétettek súlyosan a köz- 
lek.edesrendészet szabályai ellen azá'tal 
hogy az elsötétítés rendelkezéseit téve­
sen értelmezvén, járműveiken az előirt 
fények alkalmazását — gyakran még az 
“kötétítési időpont előtt is -- elmulasz­

tották. Tehát
a jármü< fiinak az elsötétítés idő­
pontja előtt vagy fénycsőkként<i be­
rendezés nélkül kell közlekedni ők.
irigy olyan fény csökkentő berende­
zéssel. hogy a jármű előirt fényét ál­
tal a szembejövök részéről könnyen 
és kétségtelenül felismerhető legyen. 
Nyomatékosan ismételjük ezúttal Is, 

hog-v azokat a lámpákat, amelyeket a 
közlekedésrendészeti szabályok a jármü­
vek számára előírnak — akár gépjár­
műről. akár állati erővel vont járműről, 
kézikocsiról vagy kerékpárról legyen is 
szó — az elsötétítés elrendelt időpontja 
után is üzemben kell tartani a járműve­
ken. azonban súlyosan veszélyeztetik a 
közlekedés biztonságát azok a gépjármű-

Nagyvárad. Saját tud. Ismeretes, hogy 
a kereskedelmi és iparügyi miniszter 
egyik legutóbbi rendeletével kiterjesz­
tette. a legkisebb munkabér megállapí­
tásának kötelezettségét a borbély- és 
fodrásziparban is. A miniszter Simrty 
Gyula dr. ítélőtábla,! tanácselnök el nők- 
létével megalakította a fodrásziparban 
foglalkoztatott alkalmazottak legkisebb 
munkabérét megállapító bizottságot. Eb­
be a bizottságba a második bécsi dön­
téssel felszabadult terület ró! a követ. 
kezű tagokat nevezték ki:

Érdektelen rendes tagok: Szabó .Tá­
ltos építőmunkas. országgyűlési képvi­
selő, Nagyvárad; lenesei Antal ország­
gyűlési képviselő. NMK kerületi titkár. 
Kolozsvár Rendes tagok a munkaadók 
részéről: vitéz Uram. Antal férfifodrász 
Kolozsvár; Baráti Árpád fodrászmester 
Marosvásárhely; Dénes Zsi gmond férfi- 
fodrász, ZiIah. Rendes tagok a munka-

Nagyvárad Kedden .délben tár­
gyalta a törvényszék vitéz Asbóth 
Nándor rágalmazás! perét, amelyet rlr 
Tirmeczkv István pénzügyi titkár in­
dított ellene.

A vád szerint vitéz Asbóth több 
ízben azt a kijelentést tette, hogy 

Bravezky rlr Marsi Imrét ügyvéd 
közbenjárására adja ki az it al- 

mérési engedélyeket.
Az ügyben volt már főtárgyaié«, 

amikor a bíróság iigv határozott 
hogy tannként fogja kihallgatni vitéz 
Rainay Károly tábornokot, aki előtt 
álliíólag vitéz Asbóth megismételte a 
dr Draveczkyre tett kijelentéseket.

vezetők, akik városok és községek be­
épített területén az ernyőzetlen ország­
úti fényszóróikat felvillantva a szembe- 
jövő járművezetőket és gyalogosokat 
egyaránt elkápráztatják.

A honvédelmi miniszter a m. kir.
rendőrség budapesti és vidéki főkapitá­
nyait felkérte hogy mind a ki nem vi­
lágított kerékpárokat és lófogatú jár­
müveket mind az országúti fényszórói- 
kát szabálytalanul használó gépjármű
\e*etők'» szigorúan ellenőriztessék és 
a szükséges eljárást a mu'asztók ellen 
minden esetben indítsák meg.

Az ország lakosságát, elsősorban pe­
dig a gépjárművezetőket, különös nyo- 
matekkal kell figyelmeztetnünk arra 
bogy az érvényben lévő és előbbiekben 
felsorolt elsötétítést rendelkezések nem­
csak a minket környező államokban de 
Európa ös = zes hadviselő (sőt. részben 
semleges) államaihoz viszonyítva is ősz- 
szeli asohlíthatatlannl s legenyhébbek.
Súlyos fegyelmezel le őségről- a közön­
ség iránti kötelpsségérzés hiányáról ta­
núskodik az. aki ezeket az enyhe kor- 
látomásokat megszegve, honfitársait ok­
talanul veszélyezteti.

vállalók részéről: Markó Béla fodrász- 
segéd. Kolozsvár; Turbuez József fed- 
rászsegéd. Szatmárnémeti. NMK. De- 
rerskcv Károlv fodrászsegéd. Marosvá­
sárhely. Póttagok a munkaadók részé­
ről: Takar Pál férfifodrász. Kolozsvár; 
ffinlf Frigyes fodrász mester, Marosvá­
sárhely póttagok a munkavállalók ré. 
=7 érő!: Bodor János fodrászsegéd Ko­
lozsvár; Németh Antal f ndrászsegéd
Szatmárnémeti NMK

Szabó János jelenléte a bizottságban 
nagy biztonságot jelent az alkalmazot­
tak szempont lábul, kifogásolható azon­
ban ai. hogv míg Kolozsvárról és Szat- 
márról többeket is bevontak a megálla­
pító bizottságba addig Nagyváradról 
nem munkaadó, sem alkalmazott nem 
került be. Nagyvárad fej'e't es országos 
viszonylatban is igen előkelő helyet 
elfoglaló fodrászipara több figyelmei 
érdemelt volna.

Vitéz Rajnav tábornok a bíróság 
előtt kijelentette, hogy a vád tárgyát 
képező kijelentések akkor, amikor 
Váradon Mutatóban volt, valóban el­
hangzottak. ezonban meggyőződött 
arról, hogy dr Mncsi Imre nem vál­
lalt ilye.0 ügyeket és igv ez a híresz­
telés összeomlott.

A törvényszék tanúként megidézte 
dr Muesi Tmrét, Arzt Károlvnét é< 
Bornemissza Bélát, akiknek kihallga­
tását délután 4 órakor akarta foly­
tatni a bíróság, azonban a tanuk ké­
résére a főtárgyalást fél 3 órakor to 
vább folytatta.

Elsőnek Bornemissza Belát hall-

Elegéns női télikabátokat,
ruhákat és kosztümöket készít

TÓTH

Beöthy Ödön u. 7. alatt

legirabb szabás. Szén munka
feki ti

gáttá ki a bit óság, majd Feszi Józsi- 
fel, akiknek tanúvallomása után 

a kir. ügyész az emelt vádat ol 
ejtette.

Ezután a bíróság ítélethozatalra w, 
null vissza, majd rövid tanácskozás 
után kihirdette az ítéletet, melysze­
ri nt vitéz Asbóth Sándor nyug. tani. 
tőt hatósági személy rágalmazásának 
vétségéért bűnösnek mondotta ki és 
ezért

tOO pengő pénzbírságra büntette.
Az ítélet végrehajtását azonban 
3 évi próbaidőre felfüggesztette 
és egyben elrendelte a bíróság a 

vádlott rehabilitálását.
Az Ítéletben a fcmagánvádló dr 

Draveczky István, a kir. ügyész és vi­
téz Asbóth Sándor megnyugodtak s 
igy az jogerős.
•o o <?• «- <»♦♦♦♦♦♦♦♦ e

Silres ítéleteket kozott 
a honvédtörvényszék 
kémkedési ügyekben
4 Magyar Távirati Iroda jelenti- 

A m kir. honvéd törvényszék idegen 
államok javára elkövetett hűtlenség 
és kémkedés büntette miatt elítélte 
álmosan György román állampolgárt 
életfogytig tartó fegyházra, az ország­
ból való kiutasításra és a visszatérés* 
tői örökre való eltiltásra, Betea 
ÍBetya) Jánost 15 évi fegvházra és a 
határsávból való kitiltásra és a visz- 
szatéréstöi való örökös eltiltásra. 
Kon-z. Ágostont IS évi fegyházra és 
a határsávból való kitiltásra, ifj. 
Nánvi (Na ni) Jánost 8 évi fegyházra 
és a határsávból való kitiltásra, 
Snyozik Györgyöt öt évi fegyházra, 
Rozinszki Antalt 5 évi fegvházra. to­
vábbá a mindenkori mdgyarszerb ha­
társávból való kitiltásra. Midgyánka 
Lászlót 5 évi fegyházra és a határsáv­
ból való kitiltásra, Velicskov Lászlót 
•3 évi fegyházra, továbbá illetőségi 
helye Huszt kivételével a határsávból 
való kitiltásra. Ezenkívül mindenik 
vádlottra 4-—10 évig terjedő hivatal 
es politikai jogvesztést szabtak ki 
Valamennyi Ítélet jogerős.

50® ezer párra 
elesendő műíalp kerül! 
forgalomba októberben

4 Magyar Tudósító jelenti: A ma­
gyar mütalpgyártás, amelyet szinte a 
semmiből teremtettek meg, oly nagy­
arányú fejlődést ért el. hogy okto* 
berben 182.160 kilogramm műtalp* 
anvag került forgalomba.

Ez a mennyiség, finvelembevcve s* 
ö-sszesitéslien szereplő mellékanyago­
kat is, a kb. egymillió páros polgári 
lábbeli szükséglet felére, körülbelül 
öOO.OOO párra elegendő.

Szabó János képviselő
a fodrászipari alkalmazónak leg­
kisebb munkabéréi megállapító 

bizottságban
Miért rímes egy nagyváradi munkaadó és alkalmazott

sem a hizotisártban ?

Elítélte a törvényszék
dr. Draveesisy István 

rágalmazóját
Vitéz Rajnay Károly tábornokét tanúként 

kihallgatta a bíróság
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A gyermek és a magyar Jövő
Irfa; Dr, Virág- Jeromos

A Katolikus Akció szabad egye ■ 
teméneek következő előadnea-i" a 
gyermekről szólnak. I<1 őszen) lesz 
tehát az alábbi sorokkal megvilá- 
gití'Ui a gyermek, a születések, a 
szaporodás fon tő*, kérdéseit meg 
világítani, hogy ezzel ;* rámutas­
sunk az előadások nogv fontossá 
pára (Sze.rk.)

Az Actio Catholic a előadásaiban so, 
hat hallunk a házasság főcéljáról, a
gyermekről. Nem árt. ha e kérdésnél 
nemzeti szempontból kissé eltűnő­
dünk. A nemzet a csalódon épül tel, s 
ezért a házasság a nemzet jövőjét ko- 
molyan érintő ügy, a gyermeken ke- 
resztül pedig az oiszág húsába és vé, 
rébe vágó ténnyé lesz.

Sokat hangoztatott mondás: a gyer­
mek a nemzet jövője. De nemcsak az 
élő gyermekek, hanem a meg nem 
született gyermekek is érintik a nem­
zeti jövőt. Éppen ezek a meg nem 
született gyermekek teszik szomorúvá 
a jövő képét. Ha nézzük a statisztikai 
kimutatásokat, azt látjuk, hogy évről- 
évre fogy a születések számo Aki ezt 
komoly és a nemzetért aggódó lélek­
kel szemléli, lehetetlen, hogy szíve 
össze ne szoruljon. Hiszen a szüleié- 
sek száma nem is lassú csökkenéssel, 
hanem az átlagtól eltérően zuhant Je­
leié. 188Ő-han ezer leiekre 4.5 magyar 
gyermek született, a világháború ki­
törésekor 1914-ben már 34. a világhá­
ború után 1920.ban 31, 1920-ben 28,
mo.Mrt 25, 1935-ben 31. 1937-ben
mártsak 20, 1938-ban a szülétési arány 
szer emberre 19.5; 1939.hen 19; 1940- 
hen újból 79.5.

Fájdalmas eredménye. 1941 évi né­
pesedésünknek g születések számáhak 
újabb csökkenése. A. trianoni terij]e. 
len 1941-ben ezer lélekre már csak 
18 4 élveszijletés esik-

Ha ezen születési adatokat c halá­
lozások számával összevetlük. a sza­
porodási index aktiv ugyan, de „az 
évtized eleje, óta már csak látszólag 
volt természetes szaporulatunk. A 
születések és halálozások különböze­
ié csak a kedvező korösszetétel kö­
vetkeztében volt aktiv, a valóságban 
a szülöttek száma már nem volt ele­
gendő o. meglévő népesség állomá­
nyának pótlására A lassú halál fólya- 
mala konokul, megállás nélkül ha­
ladt." (Barsy Gyula: Az 1940. év elő­
zetes népmozgalmi eredményei. Ma­
gyar Statisztikai Szemle 19-H. évi. 3. 
I.) A visszatéri Felvidék és Erdély va­
lamit javított a helyzeten. Ezekkel 
együtt a megnagyobbodott (,rszágban 
ezer emberre 20.3 élveszúletés esett. 
Re mindez vajmi keveset változtat a 
magyarság Összességének lefelé irá­
nyuló szaporodási akaratán Ha a 
csökkenés tovább halad, akkor a szü­
letések száma hamarosan egyenlő lesz 
az elhalálozásokéval s utána már a 
aemzettórzs pusztul.

Ez pedig nagy veszedelem a ma­
gyarságra Történelmi hivatásunk év­
századokon keresztül hazánk és az 
európai kultúra védelmében sok vér­
áldozatot követelt tőlünk. A. sok vér­

veszteség miatt nem fejlődhettünk az­
zá, amivé fe/lndhettünk volna. A szá­
zados pusztítások után a világháború 
sepert végig a magyar életen. Hány­
szor kellett a magyarnak verzivutarok 
után elsírnia a költővel:

•. ■ elbuM.tenak legjobbjaink
A hosszú harc alatt.

A mostani világégés sem megy el 
nyomtalanul nemzetünk lelett. Mindez 
nem elég A magyar nép a születések 
csökkentésével tudatosan is sorvaszt, 
ja életét.

Egyesek már a lélekharangot is 
hallják konggni a magyar jövő felelt, 
mert a mar társadalomban a szaporo­
dás kérdését megoldhatatlannak vé­
lik Veres Péter: Szocializmus Nacio­
nalizmus c. könyvében írja: „...idő 
kérdése>, valószínűleg rövid idő kér­
dése a teljes biológiai reakció, a ma­
gyarság lassú pusztulásának a megin­
dulása".

A kérdés a magyarság szempontjá­
ból annál súlyosabb, mivel g környe­
ző népeknél a születések száma meg­
haladja a magyarságét.

Ha fel nem eszmél a magyarság s 
nem helyezkedik a házasság isteni cél­
kitűzésének az alapjára, akkor való­
ban pusztulás felé rohanunk. Az a 
nép, amely a születések számát elkez­
di szabályozni, ebben nem ismer ha. 
tárt 5 ferde gondolkodása mindig szé­
lesebb rétegekre terjed át. Ezért szük­
ségképpen pusztulás felé. vereti a 
nem.zet életének az útját.

A születések szabályozása nemcsak 
mennyiségileg pusztítja á nemzetet, 
hanem erejét is fe.lörli. A nép, amely 
rálépett erre az útra, arról tesz tanú­
bizonyságot. hogy hiányzik be'öle a 
heroikus gondolkodás, amely nem riad 
vissza a komoly áldozattól sem. Már 
pedig a nemzet csak akkor tud hciyt- 
álloni, ha eletét ezek az, erények irá­
nyítják.

A mai gazdasági. és szociálist viszo­
nyok sokszor nagyon is próbára teszik 
az emberek heroizmusát. Oe bármily 
nehézségek elé állítják is a polgáro­
kat, soha nem adhatnak jogcímet a 
nemzet élete ellen való súlyos eltéve­
lyedésre. Hú pedig az élet valóságos 
nehézségei nem jogosítanak fel a szü­
letések szabályozására, még súlvo- 
sehh megítélés alá esik. ha mögötte 
hedonisztikus életleiiogás, az nle'nek 
csak kellemes oldalait kereső törek­
vés lappang, sőt néha nem ,s lappang, 
hanem kiabál.

Az ilyen életszemléletű nemzedék 
nemcsak a meg nem született gyer­
mekektől losztja meg a nemzetet, ha­
nem,; a megszületett gyermekekben 
sem tudja minőségileg azt nyuitani, 
amit a nemzet életerős jövője megkí­
ván. A gyermek az áldozatnak, a le­
mondásnak szellemét a családban sa­
játítja el, amikor a családdal együtt 
átéli. Ha a szülők az életnek csak a 
kellemes oldalait keresik, s nem tud­
nak lemondani, mit várhdhwk attól

az ifjúságtól, amely ily fertőzött lég­
körben nevelkedik. Ha férges a fa, 
férges a gyümölcse is. Az áldozatos 
édesapákból és édesanyákból sugár­
zik az az erő, amely acélossá neveli 
a magyar ifjúságot. A bűnös születés- 
szabályozás tehát nemcsak mennyi­
ségben, hanem erőben is sorvasztja a 
nemzetet,

Hogy ezt a nagy veszedelmet elhá­
rítsuk. az egész társadalomnak össze 
kell fognia- Érzékeny társadalmi köz­
véleményeknek kell kialakulnia a 
születésszabályozásokkal szemben. A 
születések csökkenésének ugyanis 
tápláló forrása a most uralkodó köz. 
vélemény. Ma a társadalmi életben 
úgy nyilatkoznak a születés szabályo­
zásáról, mintha a legtermészetesebb 
dolog volna. Szégyen és bűntudat nél­
kül hangoztatják, hogy nem hajlan­
dók gyermeket nevelni. $őt vannak 
vidékek, ahol szégyennek tartják á

üp g:mehet. Ez a felfogás mindig 
szélesebb rétegekre terjed át s mint a 
statisztika mutatja évröl-évre erőseb­
ben sorvasztja a nemzet életét. A tár­
sadalomnak tel kell ébrednie ebből o 
veszedelmes értéketlenségbői. A szü­
letés szabályozást pedig a közvéle­
ménynek meg kell bélyegeznie azzal 
az Ítélettel, amely meg is illeti. Tá­
madás ez a nemzet élete ellen, nem­
zeti óngyilkossáq, amellyé! sem kér­
kedni, sem róla helyeslőén beszélni 
nem szabad, mert a legsúlyosabb bű­
nök közé tartozik, amelyet a nemzet 
élete (dien elkövetnek.

A gazdasági és szociális nehézsége­
ket is csak a társadalom túrija a gyer­
mekeiét útjáből elhárítani, amelyben 
él a ielelösseci a nemzette! szemben s 
amelyet eleven társadalmi közvéle­
mény támogat a gyermekért vain 
harcban.

Ha pedig lel nem eszmélünk s nem 
tudunk erősek lenni, akkor valóban 
bekövetkezik, amitől féltjük nemze­
tünket: a lassú pusztulás s a költővel 
sírhatunk pusztuló nemzetünk felett:

Hányszor támadt tenfied,
Szép hazám, kebledre...
S letté! magzatod miatt 
Magzatod hamvvedra.

Dr. Paliké Elemér képviselő 
képviselőházi felszólalásában a tőke­

hiány okaival foglalkozott
Egész évre szótó takarékossági programmal 'ckntoíi 

be a pénzügyminiszter
Budapestről jelentik: A pénzügyi tár­

ca költségvetésének tárgyalásánál fel­
szólalt dr. Pátzhó Elemér képviselő is. 
Felszólalásában a kereskedelmi és ipari 
életben tapasztalható tőkehiánnyal fog­
lalkozott.

A legnagyobb problémának azt tart­
ja, hogy az ország készpénztőkéjének je­
lentős része ki van vonva a forgalom­
ból. Ennek kettős oka van: az egyik 
az a hibáz szemlélet, hogy keresztény 
embernek bent szabad zsidó tőkét fel­
használni, a másik pedig az, bogv so­
kan vagyonukat készpénzben őrzik. 
Kérte a pénzügyminiszter, tegye lehe­
tővé a házadókedvezmény érvényének 
az erdélyi és keleti országrészeken való 
meghosszabbítását. A helyi igények ki­
elégítésére a kérdések központi intézé­
se nem alkalmas. Hangoztatta, hogy a 
háború után meg nagyobb hadseregre 
lesz szükségünk jogos nemzeti igényeink 
kielégítésére.

A felszólalások után a pénzügymi­
niszter tartotta meg beszédét. Már a 
költségvetés befejezésekor kifejezésre 
juttatta: a pénzügyminiszter munkája 
•’bban áll. hogy b-zonvos sorrendet tart­
son meg azok körül a tárcák közül, 
ame’vek a költségvetés tárcaközi tár­
gyalása Sórán elébe kerültek. A magyar 
gazdasági és pénzügyi politika négy oez- 
'épon nviigszik. a terme’és fokozásán, a 
fogyasztás szabályozásán, az adózás és 
hitelpolitika kérdésén. Termelésünk vo­
nalán a legnagyobb nehézségekkel kell 
megkíizdenünk. A termelés fenntartása 
sőt fokozása igen nehéz feladat. A pénz­
ügyi tárca keretébe csak a hitelpolitika

és at adópolitika tartozik. Hogy egész- 
séges hitelpolitikát folytassunk, legelső- 
rang u feladatunk a takarékosság szelle­
mének fejlesztése. Különöskép szükség 
'■au az anyaggal való takarékosságra. 
Egész .évre. szóló takarékossági program 
mot. dolgoznak. ki. Az összegyűjtött 
pénz nemcsak akkor jut megfelelő hely­
re, ha takarékba helyezik. A dollárra 
szoló záloglevele# kölcsönöket a jövő év 
júniusának végéig lehet kifizetni azon 
az alapon, hogy egy dollár 4 30 pengő.

Ezután a zsidóbirtokokkal kapcsola­
tos kötvényekről szólt. Arról van szo 
hogy a kisajátított föld helyében állami 
kötvény szolgál fedezetül. Körülbelül 
80 millió pengőre teszi a zsidó birtokok 
megterhelését. A védett birtokok tekin 
tétében olyan intézkedésekre, készül a 
kormány, amely megoldásra vezet. A 
pénzügyminiszter a továbbiakban han­
goztatta, hogy igen sok támadás érte a 
vezetőállások ellenőrzése tekintetében. 
Egy kormányrendelet ugyanis felhatal­
mazza a pénzügyminisztert a vezet r, 
állásokban lévők ellenőrzésére. Han 
goztatta, hogy ő is híve az adóztata? 
egyszerűsítésének és lényegbe vágó egy­
szerűsítéseket tervez. Ha a fényűzést 
adó nem hozza meg az előirányzott IS 
millió pengőt, akkor újabb adózási ja­
vaslatot terjeszt be. Lehetségesnek 
mopdótta. hogy egyes tisztviselők nem 
teljesítik híven kötelességüket, de Kan 
goztatta, hogy a tisztviselők 99°/<i-a bt 
ven végzi munkáját. Külön kiemelte » 
miniszter a pénzügyőrség munkáját. A 
pénzügyminiszter beszédét a Ház több­
sége nagy lelkesedéssel fogadta.

Gumihiillqdék gyűjtési hét november 23-át@I
Sár-, hócipő, műszaki és egyéb házi hulladékot kutassunk fe* 

és Átvételire készítsük elő. — Leventék érte önnek.
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Csak 3, vagy 6 kiló 
zsírt kell beszolgál­

tatni a magán- 
hizlalóknak

Nagyvárad thj. város Közélelmezési 
Hivatala 9613—1942. szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki: Értesítem 
a sertéshizlalókat, hogy a folyó hó 24-ki 
lápokban, a zsír beszolgáltatással kap 
esolatban megjelent hirdetményben el 
írási hiba folytán téves közlés jelent 
meg. Helyesen a 8040—1941. M. E. szá­
nni rendelet alapján előírt 3 kg., illetve 
6 kg. zsíron kívül a beszolgáltatásra 
vonatkozó rendelkezés tévesen lett meg­
állapít' a és azt nem kell beszolgáltatni 
kivéve a bérhizlalásban hizlalt sertések 
levágásánál, ahol a beszolgáltatások 
külön lesznek elbírálva, —- tehát min­
den sertéshizlaló köteles a 8010—1941. 
M. E. szánni rendeletben előírt 3 kg., il­
letőleg 6 kg. zsírt beszolgáltatni a zsír- 
gyújtóhoz.

Nagyvárad. 1942. november 25-én.
Dr. Snós István, 

polgármester.

kendermag 
forgalmát

A jövő évi kendervetésterületek 
biztosítása érdekében a kormány új­
ból szabályozta a kendermag forgal­
mát. A rendelet a 10 kg ot meghaladó 
mennyiségű kendermagra bejelentési 
kötelezettséget állapít meg. A beje­
lentést a Futurához kell megtenni- A 
bejein l és alá eső kendermag — a ve- 
lőmagsziikséglet kivételével — zár alá 
kerül és azt a Futurának vételre, fel 
kell ajánlani. A Futur a a felajánlott 
készletet köteles átvenni. A fel nem 
ajánlott készletre nézve igénybevétel­
nek van helye. Belföldön termett 
kendermagot csak a Futura és az ál­
tala vásárlással megbízott kenderfel­
dolgozó üzem vásárolhat. A termel­
tető vállalatok termelési szerződései­
ket is kötelesek a Futurához bejelen 
leni. A fö'dmivclésiigvi miniszter a 
termeltető vállalatokat egészben, vágy- 
részben felmentheti a felajánlási kö­
telezettség alól. A Futura által felvá­
sárolt kendermagot a földmivelésiígvi 
miniszter utasításai szerint kell szét­
osztani. \ termelőket közvetlenül a 
Futura. valamint a termeltető válla 
latok látják el vetőmaggal.
♦ ♦♦♦A»*»*.* S'SOiti'.f

SuíMhiány
a msrarm-Komaiiolmál

A hentesek panaszolják, hogy a ré­
szükre kioszt« tt margarin csomagok­
nál kilgvammonként néhány deka 
sulyhiány mutatkozik Az esetet he 
jelentették illetékes helyen,I vala­
mint az érdekelt gyáraknál, kérve 
helyzet orvoslását A sulyhiány miatt 
ugyanis a hentesek ki vannak téve 
annak, hogy nem tudnak elszámolni 
pontosan a zsir jegy ékkel, de anyag 
lag is károsodnak, mert egy kgr. mar­
garinnál mindössze 11 fillér a bruttó 
hasznuk, amit a sulyhiány nemcsak 
felemészt, hanem meg is halad. Min­
den bizonnyal a sulyhiánvt a marga­
rin heszáradása idézi elő, de ezzel a 
körülménnyel a gyáraknak számolnia 
kell és úgy kell a csomagokat gyári­
lag lemérni, hogy a beszárad ás ne 
okozzon veszteséget vagy kellemet­
lenséget a kimérésnél. íMagy. Tud.)

Rövidesen kinevezik az erdélyi
munkafeliigyelőket

Január 1-én Kolozsváron, Nagyváradon,^ Szatmáron 
és Marosvásárhelyen létesül műnkafelügye'őség

Kolozsvárról jelentik: Az Erdélyi 
Párt munkásosztálya Kolozsváron érte­
kezletet tartott, amelyen a napirenden 
levő műnk ásk érdesekkel foglalkoztak. 
A tagozati főtitkár beszámolt azokról a 
közbenjárásokról, amelyeket az Erdélyi 
Párt elnöksége és képviselői eszközöl­
tek a párt által már régen sürgetett 
kérdések megoldása érdekében. Felem­
lítette, hogy a párt szervei következete­
sen és állandó utánajárással törekedtek 
arra. hogy az erdélyi munkásság bevált 
érdekvédelmi szervei beiktatást nyer­
jenek a magyar jogrendbe. föle

munkafelügyelői és munkahamurni in­
tézmények fenntartását és szabályozá­
sát sürgették-.

Most végre a megvalósulás stádiumá­
ba jutott a munkaügyi felügyelőségek 
ügye. A most tárgyalás alatt álló költ­
ségvetés rendezi a munka fel ügyel őségek 
ügyét és ennek folyományaképpen rö­
vid időn belül várható az erdélyi mun- 
hafeliigvelök kinevezése Kolozsvár. 
Nagyvárat!. Szutmár és Marosvásárhely 
székhellyel. Az új muiikafelügyelők va­
lószínűleg már 1943 január elsejével 
megkezdik működésüket.

Tavasszal fizetik ki 
az őszi mélyszántás 

jutalmát
Több őszi szántás: nagyobb jövedelem és

jobb termés

-aßtfctöeti!

Ne mulasszuk el az őszi mélyszántás elvégzését, mert ezzel biztosítjuk 
tavaszi terményeink egészséges fejlődését és így több termést, ezzel pedig 
magunknak nagyobb jövedelmet tudunk biztosítani. Az ősziszántás külö­

nös fontossággal bit- száraz­
ságra hajló hazai viszonyaink 
között, mert az ősszel mélyen 
szántott talaj lényegesen több 
teli csapadékot, csőt. bólét ké­
pes befogadni és a növényeink 
részére elraktározni. mintha 
tavaszig szárítatlanul hagyjuk 
a földet. Az őszi szántás után 
kevesebb talajmunkát kell vé 
geztiiink tavasszal. ami késő 
kitavaszodás esetén szintén 
nagy előny.

Az őszi mélyszántás időben 
való elvégzése nemcsak a gaz­
da érdeke, hanem az egész or­
szágé ís. Éppen ezért az. állam 
a december 31-ig legalább 1Ő 
centiméter mélyen elvégzett 
őszi szántás minden kataszteri 
holdja u'án tíz pengő juta­
lomban részesíti azt a gazdát, 
aki legalább annyi őszit ve­
tett, mint tavaly. Azok a gaz- 

... dák tehát, akik ezeknek a fel­
tételeknek megfelelnek, a községi elöljáróságoktól kérjenek bejelentőin 
pót. azt töltsék ki es januar 1 o-ig nyújtsák be az elöljáróságnál. A gazda- 
sag( felügyelők ellenőrzik a bejelentéseket és amennvlben azok a való­
ságnak megfelelnek, az ileltö gazdák még a tavasszal megkapják a szántó 
suk után a holdanként! tíz pengőt

Szántsunk tehát minél többet most ősszel. A gazdának előnye szárma­
zik ebből, mert a tavasz folyamán olyan időben kapja meg a jutalmakat 
amikor a pénzre szüksége van. de ezcnfelül azért is. mert a jól elvészelt 
őszi szántás után jobb termésre számíthat Végül azt se felejtsük el. bc.g> 
háborúban vagyunk és a köz érdekében hazafias kötelességét mindenki 
tick teljesítenie kell.

December 5-én ünnepélyesen 
nyírták meg a déda-szeretíalvi

vasutat
Díszkapu alól indul az első személvvnnat Szcretíalvira

ti árost ami helyről jelentik: V Wvóil. mnUyrk nyi,l<. lülcg szab,,«

IToM'íb 
JöM'&MhŰs

AZ ŐSZI SZÁNTÁS UTÁN

retfalva—dédai vasútvonal ünnepé 
Íves megnv itása derember 5-én. szom­
baton déli 12 óra 30 perckor Déda 
vasútállomásán történik- Az iparügvi 
és kereskedelmi minisztérium már 
szétküldtv a megnyitóünnepség mrg-

jegyként szolgálnak. Az. iinnenségr 
meghívottak Budapestről Szeretfaiv a 
vasúti állomásig külön vonatokon- 
majd innen társasgé-pkoc-ikon utaz­
nak Ded ára. M .:« rosvásá rli el v ről v ala 
mini Se«; ; - zen I v v ö így ről is külön

vonatok indulnak. Besztercéről pejh 
külön társ,«gépkocsi járat niegv.

A niinózlereluők. a miniszter«'!, ét 
az állami méltóságoknak a szeretfal 
vai vasútállomásra érkezése 
varga József ipa rúg vi es kereskedői 
mi mi n szí er a kormányelnüktől 
délyt kér az első személyszállító vo­
nat áthaladó' ára A kormányéin,jl,
megadja az < iigetlélyt é* elszakítja , 
szeretfah a felé vezető vágány fe]e|j 
elhelyezett díszkaput elzáró szalagot 

Lestyán Ferenc római katolikusVs-
peres besztercei apátplébános áldási 
után a kortnán>elnök és kísérete vo 
italra,szállanak és áthaladnak az, ,j; 
vonalon Iládára, ahol megérkezésük 
után kezdetét veszi az avató ünri«'. 
pélv.

Hiúnkétak uMaszúlttalc 
a Kewe?*Hes Asszonykáit

Olvasóink emlékeznek arra, hogy 
Pager Antal legújabb filmje, a Har­
mincadik, milyen nagy 2rkölest és ko. 
zönség-sikert jelentett. A népi meg. 
ujulás ellen hadakozó harcos libera­
lizmus természetesen nem nyugodha- 
tott bele a nagy sikerbe és minden ki­
agyalható kifogással szenvelgett, nya­
fogott, müvészkedett, hogy ,,a minő­
ség" címén torkolja le a „tömeg láza- 
dását". Ebben a kórusban kiváló he­
lyet foglalt el Bethlen István felesé­
gének. Bethlen Margit grófnőnek a 
kirohanása a Harmincci-dík ellen, 
amely kirohanásban az volt a legem, 
sebb érv, hogy ö — már mint a ke­
gyelmes asszony — nem szereti, ha 
egy filmben a művészi színvonal ro­
vására kézzcl-lábbal tanítani akar­
nak.

Erre a kijelentésre válaszolt must a« 
,,Uj Magyar Munkás ', a Nemzeti 
Munkaközpont hivatalos lapja a kö­
vetkezőkben

,,Kegyelmes Bethlen Margh gróf­
nő hosszasan foglalkozóit a magyar 
filmgyártás kérdéseivel, maid pedig 
egy rövid íanyalgó nvilnlkozatban 
tiltakozott a kézzcl-lábbal való lant 
lás ellen.

Nem kívánunk részletesei' foglal­
kozni a Kegyelmes Asszony művé­
széit ízlésével és hozzáértésével 
csak annyit akarunk leszögezni, 
hogy könyveiben megmutathatná 
hozzáértéséi. Adhatna művészi tel­
epítésit ábrázolhatnak húsból-vér- 
höl való embereket. Miért nem te­
szi? Bízón vára nőm ért hozzá. Ne 
szóljon hál bele olyan művészeti ág 
munkájába, amihez . még kevésbe 
ért.

Mi, munkások ezennel ünnepélye 
sen kijelentjük, nekünk igenis kell 
a tanítás, mi egenis tanulni akarunk 
a filmből és a film olyan nagy mes- 
tcrétöl, mint például Páger Antal. 
Minket éppen a Kegyelmes Asszony 
tétje hosszú időn át elzárt az ilyen 
tanulási lehetőségektől. Most tehát 
amikor ezt pótolni akarjuk, ne szén- 
velcgjen a Kegyelmes Asszony, ha­
nem lássa be, hogy változtak az 
idők és a köt ül menyek. Ezt a már 
úgysem tudja megakadályozni, kár 
lehál a szóért".
Gyönyörű válasz. A munkások nyíl* 

tar, és határozottan kijelentik' nekünk 
igenis kell a tanítás- mi igenis tanulni 
akavaunk. Nem hisszük, hogy erre n 
kijelentésre a Kegyelmes Asszony ér­
demleges választ tud majd adni. 
itti ——n——awM—i—m

Kávéházakban év „<>-i légiók ben kérje 
a .M Ali * AR I.AHQP at.
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HÍRÜK
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVARAD, 
smlevi BtlMÍ-UTCi S szír 

Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy bóra 2.50 pengő. 

Poéta takarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Késiraiokát nem adunk «»»,»

RAJNAY TÁBORNOK LÁTOGATÁ­
SA A FŐISPÁNNÁL- Nagyvárad. Saját
tud. Vitéz Rajnay Károly tábornok, aki 
a Dravetzky—Asbóth-féle. per főtárgya- 
laea miatt jött Nagyváradra, ma délelőtt 
látogatást tett Walky Endre váróéi fő-
ispánnál.

UJ téli egyenruhát kapnak a német
katonák. A keleti arcvonalon küzdő né­
niét katonáknak uj egyenruhát készí­
tettek, amelyet a rendes egyenruhára 
ráhúznák Ez az uj egyenruha három 
«részből van. csuklyából, amelyet az 
acélsisakra húznak és «széles folytatás­
ban az egész hátat is befedi; a kabát 
meglehetősen hos&zu és a nadrág, mely 
a felső részen aránylag magas, hogy a, 
test felső részeit, is védje A szövet nem 
engedi át a keleti jeges szelet. A ruhá­
zat egyik oldala a szövet színe, a. má­
sik pedig fehér.

KÖZGYŰLÉST TART AZ ISKOLÁN-
kívüli népművelési bizottság.
Nagyvárad. Saját tud. A Biharvárme- 
gyei Jskolánkivüli Népművelési Bizott­
ság december 1-én tartja évi közgyűlé­
sét a vármegyeháza kistanácstermében. 
A közgyűlés tárgysorozatában szerepel 
a következő évi munkaterv, a költség- 
vetés tárgyalása és indítványok.

Súlyos fegyházbüntetést kapo't egy 
kegyetlen vadházaspár. A MOT jeienti: 
A büntetötörvényszék keddi tárgyalá­
sán Zweig Andor Vince 25 éves fofőrt 
fiz évj (egyházra, vad házas társ át, Sza 
lay Józsefijét 8 évi fegyházra ítélte, 
mert. a két, kegyetlen ejnber halálra kí­
nozta Zweig három és. felévs leánvát. 
Az Ítélet, nem jogerős.

SZABADEGYETEMI ELŐADÁS AZ 
ATOMROMBOLÁSRÓL. November hó 
26-án, csütörtökön délután 6 érakor dr. 
Szalav Sándor egyetemi oy. r. tanár, a 
debreceni T’eza István Tudományegye­
tem Orvosi Vegytani Integet igazgatója 
tart előadást Atomrombolás címen. Az 
előadás a természettudományi kutatások 
egyik legújabb megállapításával foglal­
kozik A rendezőség ismételten kéri a 
tanulóifjúságot, liogv az ülőhelyet a fel­
nőtteknek engedje át, illet' e a karzaton 
helyezkedjen el.

Francia hadifoglyok feleségei férjük 
közelében kaphatnak állást Németor­
szágban. Párizsból jelentik: (MTI) Az 
OFJ jelenti: Németországban dolgozó
francia munkások központja közli, 
hogy a németországi mezőgazdasági 
'spy ipari üzemekben dolgozó hadifog­
lyok feleségei kérhetik olyan munka­
szerződések kiállítását, melyeknek az 
alapján németországi vállalótoknál dol­
gozhatnak. A házastársi munkaszerző­
dések lehetővé teszik, hogy a munka­
hely n férj munkahelyén, vagy annak 
közelében legyen, úgyhogy az együttla­
kás lehetővé váll jók. A házastársi műn 
k aszerződ est legalább egyerzlendőre 1 e- 
het. kötni.

Hirdetés. A Nagyvárad és Vidéke 
ipartestükül, Ruházati és Textil iparo­
sok szakcsoportja felkéri tagjait, hogy 
:i november havi cérna utalványát 
mindenki váltsa ki 30-ig. mert ellen­
kező esetheti cérna, jogosultságát el­
veszíti. Elnökség.

FELAVATTÁK SZ1LÁGYSOMIYÓN 
A HORTHY ISTVÁNÉTELEPET. A 
MTI jelenti’ Kádár Laven te belügyi 
államtitkár a napokban avatta tel Szí- 
lágysomlyón , a most létesített Horthy 
István telepet, amelyen 15 családi ház 
épült az árvízkárosultak részére A 
''áros más helyein ezenkívül 12 ház 
Szilágy megyében 120 ház készült el 
ebben az évben, tészben az árvíz fut­
tatta lakosság részére, részben a sok- 
gyermekes családok számára. Mindé- 
nik ház 300 négyszögöles telken épült 
úgyhogy o családok konyhakerti 
szükséglete kielégPhető.

November végén megjelenik az uj te- 
lelopkönyv. A póstavezérigazgatóség 
november végén bocsátja ki 1943. ja­
nuári keltezéssel a budapesti telefon- 
előfizetők ui névsorát. Az uj teléfon- 
könyvet az előfizetők az eddigi szokás­
hoz képest a régi könyvek beszolgálta­
tása ellnében díjmentesen vehetik át a 
postahivataloknál. A telefonkönyvek 
árusítói forgalomba is kerülnek és 
áruk példányonként nyolc pengő.

KORONA Filmszínházban Vaszary ragyogó bohózata

Az ördög nem alszik
To’nav, Csortos, Hajmássy, Mihályfy 

jnn t Ü<enei a Valiié pariról jnn'
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A VASÚTI FUVARDIJTÖBBLETEK 
VISSZATÉRÍTÉSE A MÁV értesíti a 
fuvaroztató közönséget, hogy január 
1-től kezdve a pályaudvarok a hely­
telen számításból eredő fuvardijtobb- 
leteket az igényjogosult fuvaroztató 
feleknek az elévülési határidőn belül 
a következő esetekben téríti vissza: 
1. A hivatalból megállapított díjtöbb­
letet a forgalomra és összegre való te­
kintet nélkül. 2. Az igényjogosult, fu­
varoztató felek által igényel, kizáró­
lag a MÁV helyi forgalmából, szár­
mazó többleteket azokon az állomá­
sokon, ahol pénztárfőnök van. fuvar­
rakományonként 50 pengő, egyéb ál­
lomásokon pedig fuvarrakomány ón­
ként 20 pengő értékhatárig

.e
Modern TT rT' ffc olcsón
festett ■* VI M Vr Bw. kapható
Szabadság-utca 12. és Szacsvav-utea 48. Hálók, komblnáltszobák előszobák, konyhák.

MEZEIMET.

Elmegyógyintézetbe került egy svájci 
kommunista vezér. Bernből jelentik: 
(.MTI) A Német, Távirati Iroda jelenti: 
Humbert, Droz, svájci kommunista ve­
zért, állami elmegyógyintézetbe szállí­
tották. Humbert, Droz hat, héttel ezelőtt 
éhség,szrájkot kezdett letartóztatása el­
leni tiltakozásként.

100.000 NŐI VASUTAS NÉMET­
ORSZÁGBAN. A Német. Birodalmi Vas­
út békében kizárólag csak férfiakat 
foglalkoztat. A háború következtében 
áronban a reábáríjló óriási feladatok el­
végzése szükségeséé tette a férfi mun­
kaerőknek női segédmunkaerőkkel való 
kiegészítését. A háború kitörésekor a 
birodalmi vasutak ] millió alkalmazott­
ja közül 16 000 volt a nő. Ez a szám 
ma 100.000.re emelkedett és a női vas­
utasok komoly és felelősségteljes mun­
kát végeznek- Legnagyobb részük ka­
lauzáé, vonat és teher von at kísérőnői, 
vagy pedig jegykiadói szolgálatot tel­
jesít. Különösen a jegykiadó« ró rájuk 
súlyos feladatot; mert nagyobb pálya­
udvarokon. egyetlen munkamenetben 
gyakran több mint 3000 menetjegyet 
kell kereken 13.000 különböző állo­
másra kiadniok.

A női beegségk gyógykezelésében a.
régbeva.lt természetes „Ferenc József“ 
keserűvizet, gyakran alka'mazzák, mert 
reggel éhgyomorra, egy pohárral, korty- 
nyen bevehető, rendkívül enyhe has­
hajtó hatása pedig gyorsan os minden 
kellemetlenség nélkül biztosan jelent­
kezik. Kérdezze meg orvosát!

ORVOSI HÍR. Dr. Petz Gyula or­
vos, tanulmányút járói hazaérkezett, és 
rendeléseit Hitler Adolf-utca 19. szám 
alatt újból megkezdte.

A norvég színházak beszüntették az 
előadásokat, beléből je ln tik: (B. T.) A 
norvég színházak előadásait tüzelő- 
anyaghiány miatt beszüntették. Fonto­
lóra veszik az iskolák bezárását is.

Köszönetnyilvánítás
Mindazoknak, kik felejt­

hetetlen fiam- illetve testvé­
rünk elhunyta alkalmából 
részvétükkel fájdalmunkat 
enyhíteni igyekeztek, ezúton 
mondunk hálás köszönetét.

A Linczintjer-család

ELJECYTf?S. Szemes Ica és Szűcs 
Zoltán (Nagyvárad) jegyesek. /Min­
den külim értesítés helyett.)

Kanadából óriási hóvharokat jelene 
lenek, Lisszabonból jelentik' (MTI) A 
Stefani Iroda, jelenti: Kanadából érke­
ző jelentések szerint, Ottawa környékén 
a. hóviharok jelentős károkat okoztak. 
A hó vastagsága helyenként két, me­
ter. A vonat köziek des megakad:

Zsidó hadsereg felállítását kérik az 
amerikaiak- Amszterdamból jelentik: 
(MTI) A Német Távirati Iroda, jelenti: 
.Mint a brit Ti irs zol gálát, jelenti Wa­
shingtonból. több mjnt. 1.500 amerikai, 
közöttük Hoower volt. elnök határoza­
tot irt .ata. melyben azt követeli, hogy 
gr 4! 1 ampolgárs á gnélfcü írekből és pa­
lesztinéi .zsidókból hadsereget alakít­
sanak, amely q szövetségesek parancs­
nok ága alatt harcoljon:.

Nagyvárad térképe
fekete nyomással P. H*flO 

kapható a
AGY4R LAPOK kiadóbivataiáhan

Roosevelt magához hivatta Bolívia 
elnökét, Buenos-Aire^ből jelentik: 
(MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: 
Bolivia, elnökét, Roosevelt, meghívta’ wa­
shingtoni látogatásra.

KÖZELLÁTÁSÜGYI ÉRTEKEZLET 
A VÁRMEGYEHÁZÁN. Nagyvárad. Sa­
ját tud. Szerdán délelőtt nagyfontossá- 
gu közellátási értekezlet volt a várme­
gyeházán, amelyen a közellátásügyi mi­
nisztérium kiküldöttei Bihar vármegye 
főispánja, főjegyzője és közellátásügyi 
előadója, valamint a vármegye főszolga- 
birái és Nagyszalonta megyei város pol- 
gárme-‘ere vettek részt. Az értekezleten 
megbeszélték az új gabonabeszolgálta- 
tási rendelet végrehajtására vonatkozó 
•intézkedéseket, egyöntetű eljárás céljá­
ból.

Rablógyilkosságot vallott be Fekees 
János gyilkosa. A MOT jelenti: Jenes 
Ferne 24 éves bőrdíszműves személyé­
ben elfogták Fekees János cipész gyil­
kosát. Bevallotta, hogy rablógyiikossá- 
cmt követett el, mert, elvitte Fekees 210 
pengőt tártulmasó pénztárcái»»

Nemzeti franciák követelik 
mindazoknak az utcáknak étke* 
resztelését, melyek zsidó nevet 
viselnek. Párizsból jelentik: Pá­
rizsban egész sereg olyan utca van. 
melyeket zsidókról neveztek el. így 
pl rí. az Auteuil-lien levő Rue Erlan­
ger egy csaló, uzsorás, bonkrabló zsi­
dó nevét örökíti' meg. Zsidókról ne­
vezték el a Boulevard Péreuse, a Rue 
Olehaneky. a Rue Andre Parwel, az 
Avenue Cambetta, stb. utcákat és te­
reket, A Le Matin eimii franci* 
egyik legutóbbi számában egyes pá­
rizsi utcák átkeresztelését követeli. A 
nagy francia antiszemitáról elnevezett. 
Drumont-jubileumi bizottság többek 
között azt a javaslatot terjesztette 
elő. hogy a Rue Lafitte-t, amelyen 
már több mint száz esztendeje, székel 
a Rotschild-hank. Rue Edoard Dru- 
mont-nak kereszteljék át.

Megkezdte tibbuam 
közgyűlését a tiszántúli 

református egyházkerület
A po!górmesfer Debrecenbe 

ufozo’t a közayülésre
Debrecen (MTI-!: A tiszántúli refor­

mátus egyházkerület szerdán délelőtt, a 
városháza közgyűlést .termében meg­
kezdte többnapos évi közgyűlését Voy 
László báró titkos tanácsos, fögondnok 
és Révész Imre püspök elnök lésével.

Itt. írjuk meg. hogy dr. Soő-s István 
polgármester, mint a nagyváradi refor 
inátus egyházközség főgondunka, ked­
den délután Debrecenbe utazott, hogy 
résztvegyen a közgyűlésen. A polgár, 
mester csütörtökön érkezik vissza Nagv 
váradra,

Elítélt érdmgltélf
Nagyvárad. Saját, tud. A nagyvárad’ 

törvényszék dr B o z <t 1 q y Tstváe 
egyesbirá.ja, mint üzeörabiróság szer­
dán délelőtt, több árdrágító ügyét tár 
gyalta, Ennek során Secare Pét érné 
Gliga Virágot jogerősen S0 pengő pénz 
büntetésre Ítélte, mert. a. tejért literen­
ként. 36 fillért, kért. és fogadott, el fa 
lun. a 28 filléres hatóságilag megálla­
pított. ár helyett.

Mos János né Mos Virágot, 5 pengőn • 
ként. egy napi fogházra átváltoztatható 
100 pengő pénzbüntetésre ítélte, mert 
két liter tejért Nagyváradon, 1952 szep­
tember 13-ikán literenként 70 fillért 
követelt, a hatóságilag megállapított 40 
fillér helyett. Az Ítélet jogerős.

Klein Ferencné 1942 szeptember 15-én 
«gy kilogramm go moly óért, a hatósági­
lag megállapított. 3.40 pengő helyett, 5 
renget, kért. A bíróság az enyhítő kei 
rülmények figyelembevételével 5 pen­
gőnként egynapi fogházra átváltoztat 
ható 150 pengő pénzbüntetésre ítélte 
Az ítélet jogerős.

Nagy Sándorrá Feldman® Júliámra 
élelmiszer- és csemegekereskedő 1942 
szeptember 17-ikén 10 dekagramm júh 
túróért. 42 fillért kért a. hatóságilag 
megállapított 41 fillér helyett. A bíró 
ság m, enyhítő körülmények figyelem 
bevételével, jogerős éti 40 pengő pép: 
büntetésre ítélte.
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Újabb magyartea készítmény I 
kerül forga ómba

1 Magyar Tudósító jelenti: A fő­
re .'it-zlól\ö/-,öii«é" az utól)l>i évekbe n 
ij;pn mesíkcih eile a külföldi teák pót- 
lóriira furgalomhakeriill magyartea 
k1' zitményeket. amelyek földművé* 
|i’-ii"yi miniszteri leniedellycl kerűí- 
nek piacra.

Legújabban Ilegethis Mihály mind­
szenti lakos kapott engedélyt arra. 
hogy . \lfiilcl" elnevezésű készitme 
nvét további intézkedésig forgalomba 
hozhassa.

Mozgalom a karácsonyi és újévi 
üdvözletek megváltására

A Magyar Tudósító jelenti: Bor- 
hely Maczky Emil. Harsad vármegye 
főispánja kijelentette. hogy a vár* 
megs e november '26-án tartandó köz 
«sülősén fel fogja hinti a vármegye 
közönségét, hogy a karácsonyi és új* 
évi üdvözleteket váltsák meg és az 
ebből befolsé összeget fordítsák a 
honvédség karácsonyi megajándéko­

zására. A mozgalom, amelyet Borbély- 
Maczky Emil kezdeményez, nem ma­
rad elszigetel* és előreláthatólag vala­
mennyi közülct vezetője Borbély 
Maczky Emil példáját követve fel fú­
vóssal fog fordulni a karácsonyi és 
újévi üdvözletek megváltása érdeké 
hen a közön:éghez.

Uránt?-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker N** Tjjhfiy Széc„hcnvi
Órák vétele, e'ndása, szakszerű alakítása, iavitása I* tért*.

Közlemény:
Nagyon serény munka folyik a Ba­

ross Szövetség helyiségében- a Baross 
\ri! Tábor tagjai mindannyian ipar­
kodnak túl tenni egymáson, hogy men­
tői ötletesebb dolgokat készítsenek a 
december hó 1—2 és 3-áu tartandó 
Mikulás és karácsonyi vásárukra, 
hogv nívóssá tegyék úgy az eladásra 
kerülő árukkal, mint az. olcsó és Ízle­

tes hiif ívvel
Az a nemes elgondolás vezeti a höl­

gyeket- hogy a reászoruló kereskedő- 
és iparostanonrokat karácsonyra me­
leg ruhaneművel ajándékozzák meg.

Szeretettel kéri a Női Tábor elnök­
sége Nagyvárad város közönségét, 
hogy a nemes célra való tekintettel 
minél nagyobb számban látogassák a 
vásárt.

A látogató közönség kényelmének 
előmozdítására az elnökség elhatá­
rozta, hogy a vásár a város szivében, 
könnyen megközelítő helyen, a Pari 
nonia éttermiben fogja megtartani, 
melynek külön bejárata van a szállo­
dai kapunál a földszinten.

RÁDIÓ

CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 26. 
Budapest I

ö.iű Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgalma.

6.10 Ébresztő. Torna. Hívek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

Hl.15 Könnyű zene.
J 1.15 Sereginé So bár Vilma zongorázik
11.40 Különös balesetek, felolvasás.
12.10 Szórakoztató zene,
1130 Ilonxédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádi aszo'gálaVt. 
ti.OU tiuttola Ede tánczenclvira.
15.20 \ Szent István 3. hunvédevalvig- 

ezred zenekara.
16.00 Közművelődési előadássorozat.
1 r.O'J Berlini Filharmonikus zenekar, 
j7.15 A füldmüvelésügyi minisztérium 

rációelőadássorozata.
17.40 Vécsey Ernő jazz-számokat zon­

gorázik.
,7.55 Ráthoiiy János előadása.
I 7.55 Mű\ eszest.
20.10 Rónai András dr előadása.
20.35 Áll a malom, áll a vitorlája.
21.20 Közvetítés a.z Acro-Ever eszter­

gomi telepéről.
22.10 A Rádiózenekar műsoráb

Budapest II.
13.10 Kedveit szalonzenekarok műsorá­

ból.
.19.05 Francia nyelvoktatás.
19.35 Ti rakó Margit magyar nótákat 

zongorázik.
20.10 Végh-vonósnégyes.
■...........I IIWIII—I1WIIBHIIMI I III IBWMMMi

Hirdessen
a Magyar La fokban

SPORT
Bizalommal készül a NAC 

vasárnapi mérkőzésére
Tegnap délután igen kiadós edzést 

tartott a NAC. Az egész csapat meg­
jelent a színhelyen, csupán Kovács 11 
maradt távol szolgálati elfoglaltsága 
miatt.

Edzés után beszélgettünk Rónay 
edzővel a jövőbeni kilátások felől.

Nines sérült hála 
Istennek — mondja örömmel — és 
egy csapatnál ez, a legfontosabb. A 
sok sérülés tette tönkre a csapat 
nagyszerű formáját és erőnlétet, 
amely szeptember közepétől fokoza­
tosan rágta a csapat egységét. Mert 
már akkor kezdődött az eg\fittes ütő­
képességének lazulása, amikor a vá­
logatottság miatt hetenként négy-öl 
játékosunk járta Budapestet és napo­
kat töltött távol a szövetségi edzések 
miatt. Az pedig nem szakértők előtt 
is könnyen érthető, hogy mit jelent 
egv csapat összmunkájának fejleszté­
sében. ha állandóan fél létszámmal 
kellett az összedolgozó gyakorlatokat

lefolytatni. A válogatott mérkőzés vé­
geztével ugyan már felszabadultak 
volna a fiúk. de akkor meg az ott 
szerzett sérüléseik miatt maradtak tá­
vol a legfontosabb edzésekről Ezért 
örülök hát most. hogy végre teljes 
csapattal foglalkozhatom es igy an­
nak rövidesen látható eredménye is 
lesz.

— Hcgv mozogtak a fiúk? — ér­
deklődünk tovább.

— Régen láttam őket ilyen nagy 
kedvvel dolgozni Szinte az az érzé­
séin. hogy igen kemény felelettel ké­
szülnék azok számára, akik alattomos 
pletykákkal és holmi ..lelki betegsé­
gek“ bemagy árazásával indítottak 
hadjáratot a hires NAC szellem ellen. 
TTgv érzem túl van a csapat a mély­
ponton és vasárnap már az akarás, a 
forma és az erőnlét körül sem ’esz 
semmi baj. akkor pedig remélhetjük 
a legjobbakat . . .

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében

Rómcr-tcr 1. iudraTban.)
IljTŐM-a házhoz joTÖh.

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei:

Ma este: Bolond Asvayné
Bolond Asvayné. az idény legna­

gyobb színpadi sikere szerdán este 
a an a színház, műsorán olcsó hely- 
árakkal. Hotly Évával a címszerep­
ben.

Csütörtökön, f. bő 26-án délután 
ö órakor ifjúsági előadás keretében 
Sárga csikó kerül szilire. — \z igaz­
gatóság kéri a tantestületek vezető­
ségeit. hogy az értékes darabra való 
tekintettel növendékeik figyelmét 
hívják fel az előadásra.

Csókháboru. a legkacaglalóbb ope­
rett-újdonság csütörtökön este kerül 
színre a bemutató előadás pompás 
szereposztásában. Rengeteg humor és 
vidámság, szenzációs táncok, gyönyö­
rű kiállítás.

Búcsúk eringö. Strauss gyönyörű 
muzsikáju nagyoperettje pénteken 
este kerül felújításra premier bérlet­
ben, teljesen új, eredeti kiállításban, 
Danisé Győző rendezésében. Elsőren­
dű szereposztás. A teljesen új díszle­
teket L tő Endre terv este é.s festette.

Pénteken este premier bérlet, szom­
baton este \ -bérlet, v asárnap este 
bérletszünet

Szombaton délután negyed 4 órai 
kezdettel a hombasikerii Párisi ex­
press kerül szilire filléres helyárak- 
hal.

Hétfőn este az idény sláger ope­
rettje, a Száz piros rózsa kerül színre 
filléres helyárakkal Jegyek elővé­
telben már válthatók.

Előkészületben: Nemes Rózsa, az 
idény szenzációja.

HETI MŰSOR:
Szerdán este: Bolond Asvayné.
Csütörtökön délután ifjúsági elő­

adás• Sárga csikó.
Csütörtökön este- Csókháboru.
Pénteken este: Bucsukeringő. pre­

mier bérlet.
Szombaton délután: Párisi express
Szombaton este: Bucsukeringő. A- 

bérlet.
Vasárnap este: Búcsúkeringő.
Hétfőn este: Száz niros rózsa-

Keresztény magyar

keresztény

magyarnál vásárol

APRÓHIRDETÉSEK
Adás-vétet

Jó erős 37-es magasszáru női korcso­
lyacipőt megvételre keresek. Címet a 
kiadóba kérek. 452

Jó hangú rádió, olcsón eladó. Ko­
vács, Halász-tU. 14. 37;

Aranyat, ezüstöt briliánst vásárol 
tarján órás.ékezeréez, "‘ákoezj-ut 8. 185

Eladó regénytár. Dr Baditz, Miskolc
159

Briliánsét, aranyat, ezüstöt veszek 
Viktor ékszerész, Rókóczi-ut 3. 356

Jó állapotban levő tmmihócé-izmá 
(38-as cipőre) keresek. Cimet a kiadóba 
kérem________________

Eladó férfi és női télikabát kis tér 
metre, vívó sisak és mellény. Lukóo 
György-u. 52,_______________________  4 ít

Alma. Mindenféle fajalmát, olcsón 
beszerezhet Szaesvay u. .17, pincében

Keveset használt közép-szuper rádiói 
veszek. Hagedorn János, Pavel-u. 22.

'i 51
2 igás ló eladó „Star“ léglagvárban. 

Kolozsvárim. 110. 453

Ingatta*

2000 pengőért eladó Nagy Lajos ki 
rály-utcán szoba konyhás, veteményes 
kertes magánház. Jelinek Ingatlaniro­
da, Telki-u. 2. 448

Eladó kétszobás, konyhás magán 
ház. Össitcdcp, Bajnok-u 13. 373

Eladó erő« ház Varad belsejében. A1 
kai más gyártelepnek, gazdaságnak, - 
estletr kétrészben is. Értekezni ilid-ulra 
23, szám. 156

Át&ÁstupU
FÉNYKÉPÉSZTANULÓT, vagy tani. 

lóleányt azonnalra fölveszek. Major 
György. Rákóczi-ut 13. 421

Gépiriásban cs könyvelésben járta- 
vallásos rámái katolikus férfi munka 
erőt keresek Részletes Írásbeli ajánl 
tokát „Credo“ jeligére kiadó tov ibbil.

44"

£akís
Keresek kereszténynél elsejére tóga-- 

szép bútorozott szobát fürdőszobával 
lehetőleg előszobával. „Iladapródiskola 
közelében jeligére a kiadóhivataltól

HüiöufMe
Paragázzal poloskát, molyt, pete: 

mindenből felelősséggel irtja, Cmtonir- 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. _ tim

ZIPPZÁR szakszerű iavitása Jak o' 
müszei észnél, Kossulh-utcci 5.

KIADÓTULAJDONOS;
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R.-T

U-é, felelő-merke.rf« felelőt kled*.
Br. Faál Írnád Dr Scheffler Ferenc

« Szent Lászlc-nyomdfl R

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilagyi 

Dezső-utca 5. szám


